

# 论“第二个结合”推进中华民族现代文明建设的实践理路

张萌珂 胡辰

重庆师范大学，重庆，401331；

**摘要：**“第二个结合”是又一次的思想解放，是推进中华民族现代文明建设的必由之路，而中华民族现代文明则是奠基于马克思主义基本原理且植根于中华优秀传统文化的现代文明，两者相互促进、缺一不可。在阐释“第二个结合”与“中华民族现代文明”内在逻辑的基础上，从物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明五大文明出发，厘清“第二个结合”下中华民族现代文明的历史经验；继而在“第二个结合”中，以新质生产力、全过程人民民主、中华民族共有精神家园、共同富裕、人与自然和谐共生为核心要义，提出推动五大文明建设实践理路，为进一步推动中华民族现代文明建设提供理论借鉴。

**关键词：**“第二个结合”；中华民族现代文明；实践理路

DOI:10.69979/3041-0673.24.6.041

总书记在文化传承发展座谈会上强调：“‘第二个结合’是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。<sup>[1]</sup>”2022年10月习近平总书记在河南安阳考察时明确提出“建设中华民族现代文明”，并在2023年6月文化传承发展座谈会上将这一重大命题归入新时代新的文化使命中，以“第二个结合”推动其建设具有战略性意义。同时，“第二个结合”是一个不断发展的过程，要深入理解和把握在“第二个结合”进程中建设中华民族现代文明的历史经验与实践理路，从而肩负起新时代所赋予的文化使命。

## 1 “第二个结合”与中华民族现代文明协调发展的内在逻辑

中华民族现代文明是对中华传统文明现代化的创造性转化与发展，而“第二个结合”是马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的产物。在“两个结合”中产生的中华民族现代文明，其也能在“两个结合”中得到进一步发展，主要由于“第二个结合”与中华民族现代文明在协调发展过程中生成前提一致，目标方向一致。一是“第二个结合”与中华民族现代文明协调发展过程中生成前提一致。中华文明的五个突出特性，即连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，皆离不开中华民族数千年的文明历程。中华优秀传统文化蕴含丰厚的文化内涵与历史底蕴，马克思主义基本原理以此成就了中华文明的突出特性，造就与发展了中华民族的现代文明，促进了马克思主义的中国化。二是“第二个结合”与中华民族现代文明协调发展目标方向一致。“第二个结合”的目标是建成中国特色社会主义现代化文化强国，实现中华民族伟大复兴，深刻论证了文明的复兴之路。

而建设中华民族现代文明落脚于从文化大国步入文化强国，核心目标是稳步推动中华民族现代文明和社会主义文化强国的建设。显然，二者在协调发展过程的目标方向都同时指向建成文化强国，实现中华民族伟大复兴。

## 2 “第二个结合”下建设中华民族现代文明的历史经验

马克思主义传入中国后，各种仁人志士一直在寻找其与中国实际相结合的有效路径，但过程中仍然犯了左倾或右倾错误，其根源在于未与中国具体实际、中华优秀传统文化相结合。中华民族现代文明建设历程中已有成熟经验与丰富成果，但并不是一蹴而就的，也不是一帆风顺的。从历史中汲取经验，新时代才能在“第二个结合”下有的放矢地推进中华民族现代文明建设。

### 2.1 “第二个结合”下物质文明建设的历史经验：建设经济文明以民生福祉为旨归

在社会主义建设的曲折道路上，我党深刻认识到，发展经济是当前的核心任务。邓小平同志在总结实践经验的基础上，提出了让一部分人先富起来、发展才是硬道理等重要论断。他强调，经济基础决定上层建筑，没有经济的发展，其他一切无从谈起。为此，他首次明确提出物质文明建设的概念及任务，并指出要实现物质文明建设，就必须大力发展经济，全力以赴推动经济建设迈上新台阶。<sup>[2]</sup>77 作为中华优秀传统文化的坚定传承者和积极弘扬者，中国共产党始终坚守以人民为中心的发展理念，致力于以中国式现代化道路全面增进人民福祉。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚持以“富民厚生”为核心，在“第二个结合”下统筹推进经济发展和民生改善，不断满足人民群众对美好生活的向往，持续

提升民生福祉水平，不断推动物质文明发出新的生机与活力。

## 2.2 “第二个结合”下政治文明建设的历史经验： 建设政治文明以推陈出新为源头

以毛泽东为核心的第一代领导集体在新民主主义革命和社会主义建设时期开创了独具特色的崭新社会主义民主制度。以邓小平为核心的第二代领导集体成功开辟了一条具有中国特色的民主政治建设之路，彰显了“第二个结合”的政治文明感召力。以江泽民为核心的第三代领导集体，坚持马克思主义中国化时代化的“第二个结合”，从而开启了社会主义政治文明建设的新篇章。以胡锦涛同志为核心的第四代领导集体明确指出，树立并落实科学发展观，全面推动社会进步和人的全面发展。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央，站在“第二个结合”的战略高度，明确阐述了中国现代政治文明。它既吸收了国外政治文明的合理因素，也继承了中国传统政治文明的优秀传统。

## 2.3 “第二个结合”下精神文明建设的历史经验： 建设精神文明以实事求是为基础

党的十一届四中全会中，社会主义精神文明的概念首次被叶剑英所提出。邓小平具有深厚的中华优秀传统文化积淀，从中总结中国现代文明发展方向，坚持实事求是，认为必须抓好社会主义精神文明与民主法制建设，是对当时国情与社会实际的准确判断。江泽民在结合当时社会具体实际于中共十六大的报告明确提出：我国在未来20年达到全面建设小康社会的目标，必须“不断促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明的协调发展”<sup>[3]</sup>55。胡锦涛指出：“在精神文明建设中紧紧抓住提高全民族素质这个根本，突出思想道德建设这个重点。”<sup>[4]</sup>224”习近平总书记以马克思主义为指导，加强对中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展，带领我国取得社会主义精神文明多方面建设成果，在迈进第二个百年奋斗目标过程中提供深厚精神支柱。

## 2.4 “第二个结合”下社会文明建设的历史经验： 建设社会文明以和谐稳定为核心

毛泽东对中国社会文明的探索是以超越资本主义文明为出发点的，坚持了正确的社会文明建设路径。改革开放时期，邓小平从中华优秀传统文化中获得灵感与智慧，为“小康”一词富裕时代意义，带领全体中国人民走向“奔小康”的社会文明建设之路。江泽民在1992年明确指出：“我们进行的社会主义现代化建设的各项事业……人民的思想道德、科学文化素质和社会秩序、社会风气都要搞好，这样才能促进社会的全面进步和整

个社会文明的全面发展。<sup>[5]</sup>379”胡锦涛担任主席期间指出：“要全面认识祖国传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性。加强中华优秀传统文化教育。”<sup>[6]</sup>”习近平总书记在对中国共产党社会文明思想继承的基础上，结合对中华优秀传统文化中和谐文明思想的吸收，站在“第二个结合”的战略高度对社会文明建设展开重要系列讲话，在多个场合强调提高社会文明程度以及指出到2035年社会文明程度达到新的高度。<sup>[7]</sup>

## 2.5 “第二个结合”下生态文明建设的历史经验： 建设生态文明以天人互泰为准则

邓小平从历史经验中吸取经验，且引进西方科学技术来治理我国环境污染。江泽民在对中华优秀传统生态思想与党的生态观点与思想的传承下，站在人类最高利益的角度创新性地提出：“可持续发展，就是既要考虑当前发展的需要，又要考虑未来发展的需要，不要以牺牲后代人的利益为代价来满足当代人的利益。”<sup>[8]</sup>518”江泽民在对中华优秀传统生态思想与党的生态观点与思想的传承下，站在人类最高利益的角度创新性地提出了可持续性发展的观念。胡锦涛同志提出了科学发展的理念，进一步丰富了生态文明的思想。在“第二个结合”下，习近平总书记在生态文明方面提出“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”系列重要讲话，不仅对生态文明的发展指明了方向，也是“第二个结合”的重要创新成果。

## 3 “第二个结合”持续推进中华民族现代文明建设的实践理路

中华民族现代文明不仅代表了中国式现代化的文化面貌，更是中华文明在现代社会的崭新展现。踏上新征程，在汲取“第二个结合”下建设中华民族现代文明历史经验的基础上，推进中华文明建设的实践理路，以中国式现代化为抓手，以“第二个结合”推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明的建设。

### 3.1 把握新质生产力，以“第二个结合”推动物质文明建设

高质量发展被认为是构建社会主义现代化国家的首要任务，而培育新质生产力则是实现高质量发展的核心需求和关键焦点。<sup>[9]</sup>新质生产力实际上是科技与文化共同推动的结果。<sup>[10]</sup>在推动新质生产力的发展过程中，应更多地依赖于自主性，并应坚持马克思主义基本原理与中华优秀传统文化深度融合，汲取传统文化的智慧精髓，为马克思主义注入新的时代内涵和文化底蕴。

新质生产力的诞生，正是我们党深刻洞察经济社会

发展规律,坚持将理论与实践相结合,坚持“第二个结合”,不断与时俱进,丰富和发展生产力理论的必然产物。新质生产力为我国推动高质量发展提供了根本遵循,新时代继续以“第二个结合”助力推进新质生产力发展与突破。一是要创造和应用具备更高技术含量的劳动资料,以催生新产业、新模式和新动能,从而牢牢把握发展新质生产力的核心要素。二是要加速建设现代化产业体系。这一体系不仅是新质生产力的载体,还是其具体的实现形式。三是要培育新型劳动者队伍。这不仅要遵循发展新质生产力的要求,确保教育、科技与人才之间形成良性循环还要完善人才培养机制,加强人才引进力度,优化人才使用方式,并促进人才的合理流动。四是要加快发展绿色生产力。需要深入贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念,坚定不移地走生态有限、绿色发展之路。基于以上四点,必须积极发扬历史主动精神,从战略的高度出发,加快培育新质生产力,推动战略性新兴产业和未来产业的蓬勃发展,鼓励并支持在新领域、新赛道上的开拓创新,从而全面激发高质量发展的强劲新动能。

### 3.2 贯彻全过程人民民主,以“第二个结合”推动政治文明建设

民主是全世界各国人民共同的价值追求,是中华儿女和中国共产党始终坚持的理念。新时代以习近平为核心的党中央领导人立足新的历史方位,提出了全过程人民民主这一重大理念并持续落实,使其获得了一系列历史成就。

全过程人民民主扎根于中华大地,是“第二个结合”的产物也是一个不断革新且开放的系统。新时代继续以“第二个结合”助力推进全过程人民民主建设与发展。一是要筑牢中华民族共同体意识,结合全过程人民民主发展的最大合力。这不只是要促进各个民族达到高质量的经济平等,还需要充分利用社会主义核心价值观和中华卓越的传统文化来吸引人民的关注和支持。二是要扩大全过程人民民主在基层的实践范围,以提高基层治理结构和能力的现代化程度。这不仅要求对城乡社区的直接民主进行细化,同时培养社区的自制意识。三是要构建中国民主话语体系,与世界范围内的民主实现良性互动。不仅要求加强中国政治哲学体系研究,以之作为中国政治哲学的理论资源和参照系也要全力打造中国特色社会主义政治智库努力建设一支优秀的中青年政治文化研究人才队伍。中华文明为全过程人民民主注入了丰富的文化底蕴,“第二个结合”进一步拓宽了中国特色社会主义政治发展路径的文化基础。这使我们有机会在更宽广的文化领域内,充分利用中华优秀传统文化的珍贵资源,以探索面向未来的民主理论和制度创新。

### 3.3 构筑中华民族共有精神家园,以“第二个结合”推动精神文明建设

构筑中华民族共有精神家园,深刻体现了“两个结合”尤其是“第二个结合”的理论创新机理。中华优秀传统文化共同为构筑中华民族共有精神家园奠定了坚实的历史根基和深厚的文化基础。在构筑这一精神家园的过程中,需遵循马克思主义民族理论的基本原理,汲取中华优秀传统文化的思想智慧。“第二个结合”不仅丰富了马克思主义民族理论的内涵,也为中华民族的精神家园建设注入了新的活力。

“坦率地讲,一个时期,我们物质力量的运用强一些,精神力量的运用弱一些”<sup>[11]</sup>23,因而历史和现实的经验都深刻揭示,这两种力量都有其独特的价值和重要性。物质层面问题需通过发展经济来逐步解决,而精神层面的问题则要求不断加强精神力量,需切实领会好“第二个结合”的重要论断,构筑中华民族共有精神家园。一是要以社会主义核心价值观为导向,在党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史的学习过程中,深刻总结党百年来在民族工作上的成功经验。二是要将爱我中华的种子深植于青少年的心中,分层次、有重点地推进爱国主义教育,引导青少年旗帜鲜明地反对任何形式的分裂活动,坚定不移地维护祖国统一。三是要树立并凸显各民族共同尊崇的中华文化符号与中华民族形象,融合多元元素,精心打造政治立场鲜明、内涵深邃、意蕴深远、广泛接受的中华文化符号与形象,以彰显中华民族独特魅力。因此,必须坚定不移地推进中华民族共有精神家园建设的长期而重大的战略性任务,从丰富的历史文化中汲取智慧力量,以时代精神传承和弘扬优秀传统文化,通过“第二个结合”不断铸牢中华民族共同体意识,让中华民族共有精神家园倾力于中华民族现代文明的发展与建设。

### 3.4 落实共同富裕目标,以“第二个结合”推动社会文明建设

当今共同富裕内涵是对中华优秀传统文化中均平思想的继承和创新,它的核心是通过奋斗和勤劳智慧的创造,从而实现所有人的共同富裕。以“第二个结合”推动共同富裕的实现,也是推动建设中华现代文明的最终目标。

实现共同富裕是一个长期的过程,不能一蹴而就,也不能急于求成,需要在不同阶段作出不同的战略部署,让发展成果共享共惠于人民。一是坚持党的领导。习近平总书记强调“党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证。<sup>[12]</sup>”只有坚持党的领导,才能离共同富裕越来越近,才能推动中华民族现代文明稳步前行。二是坚持



人民至上的观念。要想建设一个强盛的国家就必须把人民群众放在心上,就必须先让民众富裕起来。三是发扬艰苦奋斗的精神。实现共同富裕这个味道目标需要激发人民群众的劳动热情和创新潜力,进而实现共建共享,建设社会精神文明。四是完善社会保障。社会保障是社会发展的兜底工程,建立资源倾斜机制,努力让人民群众生活得到充分保障,为走向共同富裕和加强社会文明建设保驾护航。五是建立合理的分配体系。生产力决定了社会财富有多大,生产关系决定了财富被掌握在何人手里。实现共同富裕虽是我国发展的最终目标,但与中华优秀传统文化密不可分、息息相关,新时代应不断汲取中华优秀传统文化的养分,推动共同富裕建设,在推动社会文明的建设中不断助力中华民族现代文明的发展与建设。

### 3.5 坚持人与自然和谐共生,以“第二个结合”推动生态文明建设

生态文明的建设不是一朝一夕,需坚持科学性的原则,既要发展也要绿色,也需继承中华优秀生态思想,不断推陈出新。新时代新发展,需要在“第二个结合”下进一步推进生态文明建设。

绿水青山就是金山银山。<sup>[13]</sup>为进一步推进中华民族现代文明建设,需要牢牢把握生态文明建设,走和平发展道路,保障“美丽中国”的建设,实现我国现代文明的可持续性发展。一是坚持绿色发展理念,守住“绿水青山”的底线。各地区在进行现代化建设时,要坚持绿色发展、生态优先,充分利用好各项绿色资源,大力发展绿色产业和提高环境治理效率。二是加强生态文明教育,培养各民族的生态文明观。人与自然和谐共处不在一朝一夕,而需要长时间各辈各代的共同努力,只有从小培养生态意识、环保意识,才能将意识落于行动,从而保障生态文明的不断建设。三是树立全球治理意识,推动构建美丽世界。在国际上,致力于生态公约的推进与制定,促进生物能源的可持续使用,用最严格的法治去保护全球生态环境,进一步构建国际生态话语体系,展现中国生态智慧与提供中国智慧方案。在生态文明建设上,坚持走绿色发展与可持续发展的现代化道路,努力构建出绿色的现代文明。把握人与自然的和谐关系我国的可持续发展,与中华优秀传统生态思想密不可分,坚持“第二个结合”,在推动生态文明建设的过程中不断助力中华民族现代文明的发展与建设。

由此可见,从“第二个结合”出发,从不同核心要义推动五大文明建设,让中华民族现代文明建设中透射出“五位一体”的实践样态,这也“第二个结合”赋予

中华文明的现代内容,不断推动中华民族现代文明谱写中国、世界新篇章,构建人类命运共同体,从而实现中华民族的伟大复兴。

### 参考文献

- [1] 习近平. 在文化传承发展座谈会上的讲话[M]. 北京:人民出版社, 2023.
  - [2] 邓小平. 邓小平选集(第三卷)[M]. 北京:人民出版社, 1994.
  - [3] 中国共产党第十六次全国代表大会文件汇编[M]. 北京:人民出版社, 2002.
  - [4] 胡锦涛. 胡锦涛文选(第一卷)[M]. 北京:人民出版社, 2016.
  - [5] 江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编)[M]. 北京:中央文献出版社, 2002.
  - [6] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[M]. 北京:人民出版社, 2007.
  - [7] 习近平. 决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2017-10-28.
  - [8] 江泽民. 江泽民文选(第一卷)[M]. 北京:人民出版社, 2006.
  - [9] 习近平. 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展[N]. 人民日报, 2024-02-02.
  - [10] 胡代松. 加快培育文化与科技融合发展的新质生产力[J]. 新湘评论, 2024(06): 12-13.
  - [11] 习近平. 习近平著作选读(第一卷)[M]. 北京:人民出版社, 2023.
  - [12] 习近平. 中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征[J]. 求是, 2020(14): 2.
  - [13] 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社, 2017.
- 基金项目:重庆市研究生教育教学改革一般项目“党的创新理论最新成果进研究生思政课教学的创新机制研究”(yjg243065)、重庆市教育委员会人文社会科学研究重大项目“基于一体化的大中小学思政课‘金课’设计及建设研究”(23SKJD135)。
- 作者简介:张萌珂(2001—),女,云南昆明人,重庆师范大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为思想政治教育;胡辰(2001—),女,重庆忠县人,重庆师范大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为思想政治教育。